

城市周边成品油管道安全运行管理初探

高 盛 陈 刨 (江西省江投能源供应链有限公司, 江西 南昌 330000)

摘要: 随着城市化进程的不断加快, 城市周边地区的成品油需求量逐渐增加, 成品油管道建设也得到了较大发展。成品油管道在运行过程中由于管道布局、技术设备、管理措施等方面存在不足存在一定的风险隐患, 一旦发生事故将给城市周边地区的安全和环境造成严重影响。因此, 对城市周边成品油管道安全运行管理进行研究, 探索有效的管理措施与政策建议, 对于提高成品油管道安全运行水平, 保障城市周边地区安全, 具有重要的理论和实践意义。

关键词: 成品油; 管道安全; 运行管理

1 城市周边成品油管道管理现状

1.1 城市规划与管道布局

城市规划是指按照城市发展的需求, 合理利用土地资源, 规划出城市的功能分区、交通布局、公共设施等, 以实现城市的可持续发展。管道布局则是指在城市规划中考虑到成品油管道的布置和走向, 以确保管道的安全运行和城市的安全。在城市规划和管道布局中, 需要考虑以下几个方面:

首先, 需要考虑到城市的发展规划和管道布局的协调。随着城市的发展, 城市的功能分区会不断调整, 新的建筑和设施会不断兴建。过程中, 需要充分考虑到成品油管道的布置和走向, 避免管道与新建筑物之间的冲突, 保障管道的安全运行。同时, 需要在城市规划中规划出成品油管道的管线走向, 确保管道的连续性和畅通性。

其次, 需要考虑到管道布局的合理性和安全性。在管道布局中, 需要考虑到管道的走向、地势的高低、自然气候等因素, 设计出最合理的管道布局方案。同时, 需要确保管道的距离, 避免管道之间的干扰, 保证管道的安全运行。在城市周边成品油管道安全运行管理中, 管道布局的合理性和安全性至关重要, 直接影响到管道的安全运行和城市的安全。

最后, 需要考虑到管道布局与城市规划的协调性。在城市规划中, 需要充分考虑到成品油管道的存在, 并将管道布局纳入规划范围。同时, 管道布局的设计也需要考虑到城市的发展规划, 确保管道布局与城市规划的协调性。只有做到管道布局与城市规划的有机结合, 才能实现管道的安全运行和城市的可持续发展。

1.2 风险评估与应对策略

成品油管道在城市周边的运行过程中, 存在着各种潜在的安全风险。为了有效管理和控制这些风险,

必须进行系统的风险评估。首先需要对管道本身的设计、建设、维护等情况进行全面评估, 包括管道材质、管道敷设深度、管道周围环境等因素, 以确定可能存在的问题和薄弱环节。其次, 还需要对周边环境、人员活动、自然灾害等外部因素进行评估, 分析可能对管道安全造成影响的因素。最后, 综合评估管道运行过程中的各种风险, 确定风险等级和风险来源, 为后续的安全管理提供依据。

针对风险评估中确定的各种风险, 需要制定相应的应对策略。首先是加强管道设施的保护和维护工作, 定期对管道进行检查和维修, 确保管道的完好无损。其次是加强监测和预警体系建设, 通过安装监测设备、建立预警机制, 及时发现管道异常情况和安全隐患, 采取相应措施避免事故发生。另外, 应建立健全的应急响应机制, 一旦发生安全事故能够迅速处理和应对, 最大限度地减少损失。此外, 还需要依据风险评估结果, 制定相应的管理措施和政策建议。比如加强对管道周边环境的管理, 限制危险品存储、施工等活动, 减少对管道安全的影响; 加强对管道运营单位的监管和指导, 提高运营单位的安全意识和应急处置能力; 加强对管道建设与管理规定的执行, 规范管道运营行为, 确保管道安全运行。

2 管道隐患的产生

2.1 管道建设时期形成的隐患

在进行管道建设的过程中, 为了确保工程进度与质量, 重心主要在于落实施工环节上。然而, 为了能够成功地将管道铺设到位, 可能需要采取一些暂时性的措施, 这些措施可能会对管道的正常运行带来潜在的安全风险。更为严重的情况是, 由于在管道建设过程中无法就相关费用达成共识, 部分民房被阻挡在计划之外, 为了解决这一问题, 不得不采用定向钻技术

进行建设施工，尽管管道敷设工作得以顺利完成，但是由这些“先天不足”的管道所引发的安全隐患却难以彻底消除，从而为未来的安全管理工作增添了诸多挑战。

2.2 管道运行形成的隐患

在管道设施建设阶段，实用的土地类型通常以临时性质为主。然而，在铺设好的管道经过的区域中，原本的土地拥有者可能出于私利考虑，采取一些可能对管道安全造成威胁的行动，例如修建大型温室、围起院墙、种植优质树木、挖掘土地以及采砂等。甚至有些业主会不顾相关法律法规，擅自在管道线路上方搭建建筑物。例如，在某位王姓承包商的土地上，尽管他清楚地知道地下有管道通过，但为了能够获得未来高速公路周边绿化拆迁可能带来的丰厚赔偿金，他无视管道单位的善意提醒和劝阻，依然决定在自己的承包地上方建造房屋。他错误地以为只要自己不居住、不出租、不从事任何可能危害到管道的活动，就不会产生问题。然而，他没有意识到的是，这种管道被占用的行为已经严重威胁到了管道的安全性。

为了消除这个安全隐患，管道管理单位不得不多次组织市政、内部保安、镇政府、村委会等相关部门召开专门会议，并进行实地考察。然而，由于各种复杂的原因，这些努力始终未能成功拆除该处的占用点。最后，管道单位只能借助于将其列为“公安部挂牌督办占压点”的手段，地方政府领导亲自出面干预，这才使得问题得到了解决。然而，这个安全隐患却整整持续了七年之久，才终于得到了妥善处理。

2.3 第三方施工给管线形成的隐患

由于管线的主流路径绝大部分均处于环城高速公路的绿化带范围之内，因而管线行进的路径周边地面建筑相对稀少。然而，伴随着城市的迅猛发展，环城高速公路沿线逐渐成为了各类大型工程项目的热门途径，诸如城市铁路建设、国防电缆敷设、燃气管道支线埋设以及道路铺设等诸多重要工程项目皆在此地穿梭纷繁，由于这些大型且正规的施工作业项目具有一定的规范性，因此并不会带来太大的威胁。然而，众多的、无法预测的第三方施工，例如挖砂、填土等临时进行的作业活动，却对公路底下的管线构成了严重安全隐患。

比如某段管道就因为当地村民临时使用挖掘机进行取土挖砂的行为，导致挖掘机过于靠近管线，从而直接接触到了管线，使得管线发生了严重的变形。在

紧急抢修作业过程中，输油作业被迫暂停长达48小时之久，由此产生的直接经济损失高达近百万元人民币。

2.4 管线自身运行中形成的隐患

在现今，管道老化腐蚀无疑是管道保护所造成的严峻挑战之一——这被视为一个重要的技术问题。以2013年度的全面管道自我检查为例，一些管道因在其建立之初存在施工工作未能遵照规范进行的情况，进而导致了防腐层的剥离。由此可见，管道自身的安全性已经无法得到充分保证。如果这类泄漏事件不幸发生，将会引发严重的后果，并可能使得无法控制局面。

因此，为了能够有效地防止泄漏事故的发生，必须强化对于基于风险的管道及站场资产完整性的管理，确保现有的设备设施保持完整且有效运转，这才是解决问题的关键所在。

3 城市周边成品油管道安全运行管理

3.1 运行监测与预警体系建设

目前，我国成品油管道运行监测与预警体系建设还存在一些不足之处，需要加强改进。首先，需要建立健全的监测系统，包括对管道运行状态、压力、温度等参数进行实时监测和记录。通过传感器、监测设备等技术手段，实现对管道运行状态的全面监控，及时反馈管道运行状态。其次，需要建立预警机制，对可能发生的安全隐患和问题进行提前预警。在监测系统中设置相应的预警指标和阈值，一旦发现异常情况，能够及时触发预警机制，采取相应的措施进行应对。预警机制的建立将有助于提前发现问题，及时采取措施，避免事故的发生。

另外，需要加强数据管理和信息共享，建立数据共享平台，实现管道运行监测数据的统一管理和共享。同时，各相关部门之间需要加强信息共享，建立联合应急响应机制，实现快速响应和协同处置。只有建立起高效的信息共享机制，才能更加快速、准确地对管道运行状态进行监测和预警。最后，需要不断加强技术手段的应用，积极引入先进的监测技术和设备，提高管道运行监测和预警的精度和准确性。

3.2 应急响应机制建立

建立健全的应急响应机制，对于及时处置突发事故、减少损失、保障公共安全具有重要意义。首先，要建立起成品油管道安全运行的应急响应预案。预案包括应急响应的程序、责任分工、资源调配、信息传

递等内容。针对不同类型的事故，制定相应的处置方案，明确每个环节的具体操作步骤和责任人员，确保在事故发生时能够迅速有效地应对。

其次，要加强相关部门之间的协作配合。成品油管道安全涉及多个部门，如油企、公安、消防、环保、交通等部门。建立跨部门的协作机制，明确各部门在应急事件中的职责和协作方式，做到信息及时共享、资源有效调配，以最大程度地提高应急响应效率。另外，要建立健全的信息报告和通讯网络。及时准确的信息传递是应急响应的基础。建立应急信息报告系统，确保信息来源广泛、信息准确可靠。

同时，建立应急通讯网络，确保各相关部门之间能够迅速实现沟通联系，协同应对突发事件。此外，应急演练也是应急响应机制建立的重要内容。定期组织应急演练活动，考验应急预案的有效性和可操作性，及时总结演练中存在的问题和不足，不断完善和提升应急响应能力。

最后，要加强宣传教育和社会参与。通过开展安全知识宣传、安全教育培训等活动，提高公众的安全意识和自我保护能力。

3.3 技术设备应用

通过采用先进的技术设备，可以有效监测管道的运行状态，及时发现问题并进行处理，从而保障管道的安全运行。

首先，应用智能监测设备是提高管道安全运行管理水平的重要手段。智能监测设备可以实时监测管道的压力、温度、流量等参数，通过数据分析和算法识别，及时发现管道异常情况，为安全管理人员提供预警和决策支持。例如，可以通过安装压力传感器来监测管道压力的变化，一旦超出设定范围，系统将立即向操作人员发送报警信息，以便及时采取措施进行处理。

其次，应用遥感技术也是管道安全管理的有效手段。通过卫星遥感技术可以实现对管道的远程监测，及时掌握管道周围的情况，如土地利用、自然灾害等，为管道安全运行提供数据支持。同时，利用无人机技术进行巡检也是一种有效的手段。无人机可以飞越管道全程进行监测，发现管道周围的潜在危险因素，及时做出应对措施，提高管道的安全性和可靠性。此外，还可以应用传感器技术进行管道裂纹检测。传感器可以实时监测管道表面的变化，发现管道裂纹等缺陷，并及时报警。通过定期使用这些传感器设备，可以有效预防管道安全事故的发生，保障城市周边成品油管

道的安全运行。

3.4 管理措施与政策建议

管理措施与政策建议：

①加强管道安全管理机制建设。建立健全成品油管道安全管理体系，明确职责分工，加强协同配合，确保管道安全运行。建立健全安全管理制度，加强对管道运行状态的监测和评估，及时发现并解决安全隐患，确保管道稳定运行。

②完善应急响应机制。建立完善的成品油管道事故应急响应机制，明确应急预案和处置流程，提升应急响应能力和效率。加强应急演练和培训，提高应急响应人员的素质和能力，保障城市周边成品油管道事故的及时有效处置。

③加强技术设备的应用。引进先进的监测技术和设备，提升管道运行状态的实时监测和预警能力。加强管道设备设施的维护和管理，确保设备完好无损，降低因设备引发的安全风险。

④完善管理措施和政策建议。加强对管道建设和管理的监管力度，严格执行相关法规和标准，提高管道管理的规范化和科学化水平。建立健全成品油管道管理的政策法规体系，加强对管道管理人员的培训和考核，提升管理的专业水平和效率。

4 结语

通过对城市周边成品油管道安全运行管理的初探，建立完善的运行监测与预警体系，尽早发现管道安全隐患，以及建立有效的应急响应机制，提高管道事故应对能力。同时，加强技术设备的应用，提高管道运行的自动化程度和管理效率，进一步提升城市周边成品油管道安全运行管理水平。最终，根据研究成果提出相应的管理措施和政策建议，为城市周边成品油管道安全运行管理提供参考和指导。

参考文献：

- [1] 杨鹏飞. 提高成品油管道安全运行的措施 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2020,40(12):21-22.
- [2] 李涛, 唐玲, 高明, 等. 基于非刚性连接的成品油管道应急抢修技术研究 [J]. 物流科技 ,2023,46(20):7-9.
- [3] 李斌, 杨梦旋, 李文付, 等. 西南某成品油管道增输改造工艺优化设计 [J]. 广州化工 ,2024,52(5):179-182.
- [4] 刁雪. 成品油管道运输安全管理与风险控制研究 [J]. 中国化工贸易 ,2023,15(20):79-81.
- [5] 于德森. 成品油管道行业安全管理策略研究 [J]. 中国化工贸易 ,2023,15(22):88-90.